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Автором розглянута проблема духовно-інтелектуального виховання 
і навчання. Проаналізовано визначення понять «технологія», «технологія 
виховання», «педагогічна технологія», «критичне мислення». Досліджено 
сутність педагогічних технологій, які впливають на духовний та інтелек-
туальний розвиток людини. Доводиться важливість теорії педагогічні 
технології розвитку критичного мислення для необхідності пошуку раціо-
нальних шляхів її реалізації в умовах вищої освіти.

Ключові слова: духовно-інтелектуальне виховання, вища школа, нав-
чання, педагогічна технологія.

The author considered the problem of spіrіtual and іntellectual upbrіngіng 
and teachіng. The defіnіtіons of concepts «technology», «educatіonal 
technology», «pedagogіcal technology», «crіtіcal thіnkіng» were analyzed. 
The essence of pedagogіcal technologіes that affect the human spіrіtual and 
іntellectual development іs studіed. The іmportance of the theory of crіtіcal 
thіnkіng development pedagogіcal technology for the need to fіnd ratіonal ways 
of іts іmplementatіon іn the condіtіons of hіgher school іs studied.

Keywords: educatіon, hіgher school, pedagogіcal technology, spіrіtual and 
іntellectual upbrіngіng.

В наш час, як ніколи, проблему духовного розвитку людини потрібно 
розглядати як пріоритетний напрям роботи вищої освіти. Але, розвиток 
духовності не може відбуватися без розвитку інтелекту. Саме сьогодні мо-
дернізація освіти в Україні полягає у розвитку інтелектуальних здібнос-
тей особистості. Не можна не відзначити, що важливу роль у цій справі 
відіграють інноваційні педагогічні технології.

«Будь-яка діяльність може бути або технологією, або мистецтвом. 
Мистецтво засноване на інтуїції, технологія — на закономірностях науки. 
з мистецтва все починається, технологією — за-кінчується, щоб потім все 
почалося спочатку» [7, c. 139].

Слово «технологія» походить від грецьких слів techne — мистецтво, 
майстерність і logos — вчення. Тому термін «педагогічна технологія» бу-
квально означає вчення про педагогічне мистецт-во, майстерність [5, c. 3]. 
Раніше технологію відносили до сфери матеріального виробництва, тоб-
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то технологія передбачала випуск певної продукції [6, c. 128.]. У широ-
кому сенсі технологією можна назвати розробку певної ідеї, конкретний 
процес з модельованим в майбутньому результатом і перевіркою його ре-
алізації [3, с. 339].

А. Макаренко вперше ввів у педагогічну науку такий термін, як «тех-
нологія виховання». Ідея А. Макаренка полягала в тому, що дійсний розви-
ток педагогічної технології пов’язаний з її здатністю «проектувати особи-
стість», тобто формувати високу професійну якість спеціаліста, позитивні 
загальнолюдські риси (совість, честь, національну гідність, людяність, 
доброту) [11, c. 130]. Отже, стосовно виховного процесу під технологією 
розуміють систему знань, необхідних викладачеві для реалізації науково 
обґрунтованої стратегії, тактики й процедури виховання.

Також, за визначенням Й. Песталоцці, мета виховання полягає в тому, 
що людина сама піднімається до відчуття внутрішньої гідності своєї при-
роди [1, с. 35].

Трактують педагогічні технології порізному, зокрема: як методи, 
прийоми, засоби навчання (В. Паламарчук та ін.); як принципи навчання 
(В. Гузєєв та ін.); як моделі навчання та виховання, які раніше називалися 
методиками навчання й виховання (Л. Занков, В. Рєпкін та ін.); як спе-
ціальну організацію змісту навчання та добір до нього творчих завдань 
(В. Бухвалов та ін.); як педагогічну техніку (А. Гін, Н. Красовицький); як 
алгоритм досягнення спланованих результатів (І. Волков); як проектуван-
ня процесу формування особистості учня (В. Безпалько та ін.) [1, c. 11].

Отже, поняття «педагогічна технологія» міцно увійшло в тезаурус су-
часної педагогічної науки й може бути відображено трьома аспектами:

1) науковим: педагогічні технології — частина педагогічної науки, що 
вивчає та розробляє цілі, зміст і методи навчання та проектувальні педа-
гогічні процеси;

2) процесуально-описовим: опис процесу, сукупність цілей, змісту, 
методів і засобів для досягнення запланованих результатів навчання;

3) процесуально-діючим: здійснення технологічного (педагогічного) 
процесу, функціювання всіх особистих, інструментальних і методологіч-
них педагогічних засобів [4, с. 16].

Проте, завдання сучасної педагогічної технології можна сформулю-
вати в наступному: 1) виховувати інтелектуально розвинену особистість; 
2) виховувати громадянина; 3) формувати творчу особистість; 4) вихову-
вати почуття потреби отримання високих професійних якостей.

Більш того, класифікувати педагогічні технології, які впливають на 
духовний та інтелектуальний розвиток людини можна за орієнтацією на 
особистісні структури:
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1) інформаційні (формування знань, умінь, навичок);
2) операційні (формування способів розумових дій);
3) емоційно-художні й емоційно-моральні (формування сфери есте-

тичних і моральних відносин);
4) технології саморозвитку;
5) евристичні (розвиток творчих здібностей) [4, с. 19].
У контексті зазначеного, слід визначити основні педагогічні техно-

логії, які відповідають визначеним критеріям і формують духовно-інте-
лектуальну особистість: педагогіка співробітництва (педагоги-новатори); 
гуманно-особистісна технологія (Ш. Амонашвілі); система викладання лі-
тератури як предмета, що формує особистість (Є. М. Ільїн); вальдорфська 
педагогіка (Р. Штайнер); технологія саморозвитку (М. Монтессорі); тех-
нологія формування творчої особистості (Є. Ільїн, І. Волков); технологія 
колективного творчого виховання (І. Іванов), ін. [8, c. 29].

Але, слід зауважити, що сьогодні медіа є платформою для наукових, 
політичних та соціальних дискусій різної проблематики. Проте, не маючи 
формального визнання, соціальні мережі вже набули ознак інституційної 
форми і разом з традиційними медіа (кіно, радіо, телебачення) навчають, 
виховують, соціалізують молодь, формують думку більшості. Їх не ево-
люційний, а скоріше революційний вплив стосується державних структур 
та інститутів громадянського суспільства, економічної та соціальної сфер, 
науки та освіти, культури і способу життя людей. Стрімкий розвиток і по-
ширення нових інформаційно-комунікаційних технологій обумовлює кар-
динальні зміни в інформаційній сфері як на глобальному, так і на особи-
стісному рівнях [9, с. 416].

Отже, сьогодні саме медіа та соціальні мережі формують духов-
ну сферу людини. у зв’язку з цим, важливим в інтелектуальному плані 
є розвиток критичного мислення особистості. Критичне мислення — 
здатність людини усвідомлювати власну позицію з того чи іншого пи-
тання, вміння знаходити нові ідеї, аналізувати події і оцінювати їх, при-
ймати ретельно обдумані, зважені рішення стосовно будь-яких думок 
і дій. Відповідно до педагогічного аспекту критичність розглядається 
як усвідомлений контроль над процесом інтелектуальної діяльності, під 
час якого відбувається оцінювання роботи, думок, вироблених гіпотез, 
шляхів їх доведення [10, c. 136].

Основною метою розвитку критичного мислення є розширення розу-
мових компетенцій для ефективного розв’язування наукових і практичних 
завдань. Завданнями розвитку навичок критичного мислення можна вва-
жати розвиток пізнавальної активності на основі логічного, дослідницько-
го й критичного мислення [2, с. 15].
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У контексті вищезазначеного, слід зауважити, що педагогічні техно-
логії розвитку критичного мислення пропонують сучасному викладачу 
набір конкретних методичних прийомів, які потрібні для використання на 
різних рівнях освіти, в різних предметних галузях, видах та формах робо-
ти. Їх перевагою є орієнтація на осмислений творчий процес пізнання сві-
ту, на постановку проблеми, що сприяє розв’язанню: освітньої мотивації 
(підвищення когнітивного інтересу та активного сприйняття навчального 
матеріалу); інформаційної грамотності. Застосування технології розвитку 
критичного мислення школярів або студентів сприяє розвитку особисто-
сті та відображається через основні характеристики учня, який мислить 
критично [10, c. 137].

Слід зауважити, що головна особливість процесу засвоєння пізнаваль-
них дій полягає в тому, що такі дії завжди є активними: знання можна пере-
дати тільки тоді, коли студенти виконують певну творчу діяльність. Отже, 
процес засвоєння знань — це завжди виконання певних пізнавальних дій, 
усвідомлення їх суті. Викладач повинен бути впевнений, що студенти во-
лодіють всією необхідною системою пізнавальних навичок, реальних дій, 
які складають уміння здобувати майбутню професію. Викладач має знати, 
передбачати її структуру, функціональні особливості, основні риси, етапи 
та закономірності становлення творчої особистості [6, c. 175].

Щодо загальних положень реалізації педагогічних технологій в рам-
ках духовно-інтелектуального виховання і навчання, на нашу думку, важ-
ливим є: а) розвиток логічного мислення студента та його уміння обґрун-
тувати свої дії; б) диференційований підхід в процесі навчання, об’єктив-
не оцінювання якостей студента, а не його особистість; в) забезпечення 
виховного процесу, який включав би всебічний розвиток особистості; 
г) створення умов для сприйняття творчого прояву кожного студента; 
д) формування ціннісних позицій студента, прийняття співрозмовниками 
один одного в контексті «студент-викладач».

Висновки. Отже, автор дійшов до висновку, що сьогодні педагогіч-
на технологія відповідає гуманістичному і антропологічному підходам 
як методологічним орієнтирам сучасної освіти. Для вирішення проблеми 
духовно-інтелектуального виховання та навчання молоді важливу роль ві-
діграють інноваційні педагогічні технології різного типу, які спрямовані, 
в першу чергу, на формування особистості та її людських якостей. 

Одним із основних напрямів сучасної освіти повинно стати застосу-
вання педагогічних технології розвитку критичного мислення особисто-
сті, яке спрямовано на розвиток здатності людини до самостійної аналі-
тичної та оцінювальної дій, що є, в свою чергу, показником розвиненого 
інтелекту, тобто здібності до критичного аналізу інформації та відповідно 
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правильного вибору рішень у вирішенні важливих духовно-моральних 
питань як окремої людини, так і людства в цілому.
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